

Redacțiunea, Adm. administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Brevetele de invenție nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. J. Daus; în Hamburg: A. Slesner.  
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colonă 8 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicație. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franco.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I:  
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 153.

Brașov, Mercuri, 14 (26) Iulie

1893.

## Conferența națională.

(Raportul special al „Gazetei Transilvaniei.”)  
Sibiu, 12 (24) Iulie 1893.

*Sedința II.* După ce comisiunea de 40 nu și-a fost isprăvită dezbaterile până la orele 10 a. m., când era anunțată ședința a II, aceea s'a amânât până după amieză, când la orele 4<sup>1/2</sup> s'a deschis ședința a II-a a conferenței.

Ca primă obiectă s'a verificat procesul verbal al ședinței de ieri și apoi s'a dat cetire la vre-o 120 de depeșe sosite din toate unghiurile locuite de Români și din străinătate, cari au fost mult și desu aplaudate. Mai viforose aclamări au primit depeșile fraților slovaci din T. S. Martin, Tisot și N. Récze, ale diariștilor croați dela „Obzor” și ale secțiilor Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Românilor. Nota generală a depeșelor românești era solidaritatea și îmbărbătarea la luptă, cari au aflat cea mai pregnantă expresiune în entusiastele enunțări ale tinerimii noastre universitare dela Viena, Pesta, Graz, Paris etc.

După cetirea acestora, s'a dat cuvântul raportorului comisiunii de 40, Dr. Stetan Petroviciu, care a rostit în liniamente generale următorul discurs:

Vorbitorul împărășese, că dreptă președinte al comisiunii s'a ales d-l A. Cosma, er raportor D-sa, cu toate că era mai firesc, ca acestă ofioiu să se încredă unui membru din comitet, care cunoșcea mai amănunțit lucrurile. Cu toate acestea pozițiunea oratorului se ușurează prin împrejurarea, că conferența cunoșcea idea fundamentală, care a creată situațiunea actuală: „a este idea maghiarisării.

De când a ajuns la dominațiunea idea națională, s'a născut la Unguri tendința de a o lăți. Când o urmăresc însă acesta, o fac într'ună modă vătămătoră pentru poporul român. Poporul, respective guvernul maghiar, vră să întărească rassa luându-ne nouă, ceea ce poporului unguresc e scump. Dela ivirea ideii de a se întări prin slăbirea altora, a crescută această tendință în intensitate până la

celă mai mare gradă de potență. Tote guvernele o urmăz, de când această idee s'a făcută idea de stat, care apoi prin pressă și alegeri a străbătut și societatea ungurescă. Prin urmăre noi stămă nu numai în fața guvernului, ci și în fața unei societăți fanatizate, pe care o urmăz și toate autoritățile publice. A ajunsă această idee celă mai mare gradă, de când literați de profesione tratăz, fără să se geneze de poporele din patriă și din Europa, modalitățile, cum se ne răpescă limba. Lupta națională s'a declarat pe viță și pe morțe și nu este nici ună factoră oasă-i combată. Dr. Kosztenszky a primită expresiunea recunoștinței dela guvernă (Rusine!). Guvernul prin această declară dreptă scopă al statului: maghiarisarea.

Se înțeleze, că luândă această mișcare totă dimensiuni mai mari, s'a potențat și în noi reacțiunea de a rezista aceloră încercări de desnaționalizare. Această însă și persecuțiunile pentru acțiunea noastră nu ne voră descuragia, fiindcă suntem mulți, și Români și alți frați de suferințe, cari când se va desvolta și la ei conștiința, voră pune umărul loră la ală nostru și atunci această sistemă va căde.

Fiindcă în contra stăpănirii, care a prefăcută idea maghiarisării în idea de stat, și în contra societății unguresc, căreia nici ună factoră de putere nu-i opune rezistență, se voră ridica unite toate poporele nemaghiare asupra, trebuie deci să avemă convingerea, că o să învingemă în această luptă. Va fi grea această luptă, noi însă suntem hotărâți să învingemă, sau să fimă nimioiți, pentru-că e vorba de bunul nostru suprem, de naționalitatea noastră. Deocă prin urmăre vomă fi învinși, vomă peri cu onore, luptăndă pentru limba și națiunea românească.

Considerândă cele întâmplăte dela ultima conferență încoace, trebuie să ni-se impună convingerea, că rezistența noastră, ca Români și ca elementă civilizatoră, pôte duce la țintă numai prin realizarea programului nostru național. Spre acestă scopă a primită comitetul națională mandate generale și speciale. Ună mandat specială a avută ținta, să se înlăture acusa, că noi amă gravita înafară și de aceea amă evita intrarea în legislațiunea ungurescă. Acestă mandată a avută de scopă

informațiunea altoră popore din țără și Europa, și în prima liniă informarea Majestății Sale Regelui, ca supremă factoră, asupra motivelor rezistenței noastre pasive față cu legislațiunea.

Din raportul comitetului se vede, că a satisfăcută acestui mandată. Adversarii noștri, făcendă abuză de puterea loră, ni-au făcută cu neputință prezentarea Memorandului la Rege. Luorurile pe atunci întâmplăte au adevrită și mai multă motivele, cari ne-au silită la acestă pașă.

Urmarea a fostă, că sentimentele Românilor s'au mișcată, er pe adversarii i-au înverșunată, încată și-au perdită oumpul și au comisă fapte, prin cari s'au compromisă în patriă și în Europa, ce pentru noi e cu atâtă mai mare câștigă, fiindcă dușmanii noștri susțiuă despre noi, că amă fi incuși și proști.

Guvernul unguresc n'a rămasă indiferentă față cu acțiunea noastră și vădendă energica pășire a poporului român, a luată măsuri să-lă impedeze în avântul lui. Suntă cunoscute persecuțiunile față de organele și membrii comitetului, precum și în contra unoră bărbați mai însemnați din slulă partidului nostru. Avemă însă speranța, că persecuțiunile voră fi numai trecătoare, fiindcă caasa română e dreptă.

Pe aceste baze, comisiunea de 40 crede, că conferența va aproba raportul comitetului și recomandă spre primire următorul:

### Proiectul de rezoluțiune.

1) „Conferența generală extraordinară a delegaților alegătorilor români din Transilvania și Ungaria, întrunită la Sibiu în zilele de 23 și 24 Iulie 1893, identificându-se întru toate cu comitetul său central, declară de ală său Memorandul depus în Iunie anul trecut în cancelaria Majestății Sale, încuviințeză pașii și procedura așternerei și aprobă cu viuă satisfacțiă și pe deplină activitatea acestui comitet, și-și exprimă totodată, în numele alegătorilor, pe cari i representă, grațitudinea sa pentru zelul și stăruința, cu care a susținută cauza Românilor din Transilvania și Ungaria.

2) „Conferența își exprimă cea mai viuă a sa părere de rău asupra urmărilor judecătorești, ce s'au pus în lucrare, cum se pare pe totă liniă, urmării, cari nu potă contribui întru nimic la lecuirea rezelor esistente, der ușoră potă să slăbescă momentul etic ală majestății justiției statului.

3) „Conferența protesteză în contra violării dreptului de întrunire ală alegătorilor români în general și a opririi și restringerei conferenței de față.

4) „Conferența, susținendă și mai departe în întregimea sa programul național stabilit și acceptat în conferențele anterioare, dă comitetului însărcinarea de a lupta mai departe pentru realizarea acelu program.

5) „Conferența consideră ca aparițiuni ale curentului bolnăvicios, și sgduitorele reforme bisericesti politice, cari suntă împinse pe planul actualității politice. Aceste reforme nu provin din vre-o trebuință simțită a poporelor creștine și nu suntă justificate prin nici ună interes ală statului. Decă însă ele s'ar realiza, ară mări numai nemulțămirea generală, ar slăbi legăturile familiare și sentimentele religioase a poporațiunii și astfel ar sgdui chiar fundamentele etice ale statului.

6) „Conferența, în conformitate cu enunțăriunile sale anterioare, își exprimă din nou dorința de a conlucra, pe baza programului partidului național, cu poporele nemaghiare din statul ungar, și autorizează comitetul centrală a continua cu pertractările inițiate în această direcțiă.”

Dreptă încheiere raportorului, cerendă-și din nou voiă dela președinte să continue discursul său, dice, că vră să facă o declarațiune, la care nu este însărcinată din partea comisiunii, ci e propria sa părere. După ce debiteză o frasă despre aceea, că e vorba de nimicirea noastră, de în-

### FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

## „Principie de Estetică și Poetică.”

Partea I. Estetica.

de M. Străjanu,

doctor în filosofă și profesor de limba și literatură română.

(Urmare).

„In artă totă ființa noastră este concentrată asupra unui singur fenomen, într'ună singur punctă ală timpului, care însă prețuesce câtă o viță întrăgă. Pentru că atâtă artistul în crearea operei sale câtă și privitorul în contemplațiunea ei, se uită pe sine, uită propria loră individualitate cu grijile și turburările ei înăscute, se absorbă în obiectul contemplațiunii loră, se identifică cu elă și trăiesc o viță nouă, senină și liniștită.

„Numai aoi este dată omului a arunca pentru câte ună minută ancora pe nemăsuratul și furtunosul ocean ală existenței și a gusta în deplină răpausă plăcerea de a trăi.

„Această stare este prin sine însăși moralizatoră, pentru că liniștea și mulțumirea sufletăscă face pe omă mai bună. Der efectul artei nu se mărginesce aoi. Artistul nu rămâne ună simplu contemplator; elă trăese viața creațiunii sale, devine elă însuși aoea creațiune, și precum să bucură de ferioarea și se entusiasmăză de faptele său de sentimentele cele mari ale eroilor săi, totă astfel să pătrunde de milă și de durere pentru suferințele și venorocirile loră. Elă se simte cuprinsă de iubire pentru totă ce vede.

„Mai multă încă. Fiindcă natura nu răsuse a-și manifesta deplină tendințele sale și fiindcă această viță necompletă a naturei în îndestulăză pe artistă, elă o completează, dă viță imbelșugată a sufletului său ființelor și lucrurilor ce contemplă și ni-le arată astfel mai perfecte decâtă suntă în realitate.

„In estă modă arta, nu numai ne comunică fericita dispozițiune pentru simțimintele altruiste, ci ne înalță la ună gradă

de viță superioară, la viță ideală a artistului în momentele sale de inspirațiune, și ne face capabil de cele mai nobile simțiminte de simpatie, de abnegațiune și sacrificiu.

„Viță ideală, a cărei speranță ne-o dă religiunea și cătră care ne îndrumăză morala prin preceptele sale, arta ne face s'o trăimă aievea, împreună cu artistul, în creațiunile sale.

„Familiarisându-ne astfel cu simțimintelă de solidaritate și simpatie universală, arta deși își păstrează deplina sa independență, devine prin operele sale celă mai puternic mijloc de educațiune morală.

„Moralitatea artei și însemnătatea ei educativă nu stă deci în a ne da sfaturi și învățături morale, ci în a ne prezenta sub forme frumoșe, caractere și tablouri din viță.

„Note. Artă este moralizatoră prin efectul său, însă nu acesta e scopul ei. Când se întrebunțeză, ca mijloc, în serviciul religiunii său ală moralei, ea de-

vine tendențioasă și-și pierde din valoare.

„Nu toate operele de artă au asupra tuturoră o bună influență morală. Din contră, suntă tablouri și scrieri, cari potă face multă rău tinerimei, fiă pentru-că nu e pregătită de a le înțeleze, cum suntă d. e. multe romane și poeme realizate, fiă pentru că suntă desolătoare sau enervante prin ideile și simțimintele exprimate în ele, cum suntă d. e. scrierile pesimiștiloră.

„Unele opere suntă rele pentru tinerime, pentru-că deșteptă și nutresc pornirile cele rele; altele suntă nepotrivite tocmai pentru însușirea loră contrară, de a fi prea optimiste. Cele de întâiu, conducă pe tinerul înco neformată de desfrău; celelalte, făcendă-lă să-și inchipuiască lumea mai bună, decâtă e în realitate, îlă espună la ccontinue desamăgiri și la desperare.

„Inse operele de artă, create de spirite sănătoșe și inspirate de relațiunile reale și juste ale lucrurilor, pentru cine le înțeleze, suntă superioare atâtă religiunii și etice prin influența loră morală, câtă și